
:فصل دوم

بازیگران اصلی در میدان اقتصاد 

:درس پنجم

بازار چیست و چگونه عمل می کند؟

اقتصاد دهم انسانی



:سوالات اساسی اقتصاد در تولید

(انتخابکمیابی منابع       ) چه چیزی تولید شود؟-1

(ترکیب عوامل تولید و انتخاب تکنیک تولید) تولید شود؟چگونه -2

برای چه کسی تولید شود؟-3



:بنگاه و خانوار در اقتصاد

.خانوارها در دو حالت در اقتصاد مشارکت می کنند

خرید کالاها و خدمات از بنگاه ها-1

زمین ،نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی را برای تولید کالاها و خدمات عرضه می کنند-2

.همان چیزی است که مردم معمولاً آن را به عنوان کسب و کار می شناسند “ بنگاه”در اقتصاد : بنگاه

پیرایشگری، نقشه کشی و معماری ساختمان یا شرکت ها و کارگاه ها و کارخانه های تولیدی: مثل





(1) مسیر شماره

تولیدعواملبنگاهها،یعنی)استبنگاهطرفبهخانوارازسمتفلشجهت
(گیرندمیخانوارهاازراکارنیرویسرمایه،زمینمثل

(2) مسیر شماره

دیعنی  به در مقابل بکارگیری عوامل تولید، بنگاهها به خانوارها پول میدهن
ردازدو اجاره یا قیمت آن را میپ(  منابع طبیعی)خانوارها برای بکار گیری

ده و یا بهره یا سود آن را به خانواده ها پرداخت کرسرمایه برای بکارگیری 
یک از ه ک).   مزد یا حقوق پرداخت می کنند نیروی انسانی برای بکارگیری 

گاههابنبرای خانوارها محسوب میشود و از طرفی هزینه ای برای درآمد سو
(بکارگرفتن عوامل تولیددلیلدارد ب

(4)مسیر شماره 

از حالا باید صرف خرید کالا و خدمات مورد نیاز خود( درآمد)پولی را که خانوارها در مقابل عوامل تولید گرفته اند
.(درآمدی برای  بنگاههاو هزینه برای خانوارهاست)بنگاهها کنند 

(3)مسیر شماره 

نند تا مورد یعنی بنگاهها کالا و خدمات مورد نیاز خانوارها را تولید و عرضه می ک( جهت فلش از سمت بنگاه به خانوارها)
.استفاده ی خانوار ها قرار بگیرد



.  به مجموعه خریداران و فروشندگان چیزی در هر جای ممکن اطلاق می شود: بازار
.   مبادلات در بازارمی تواند به صورت حضوری یا مجازی باشد

.در بازار کالاها و خدمات ، خانوارها خریدار و بنگاه ها فروشنده اند:نکته

خریداران یا تقاضا کنندگان-الف:                      بررسی بازار
بازار شامل دوبخش می باشد

فروشندگان یا عرضه کنندگان-ب

:بازار کالاها و خدمات

خریداران یا تقاضا کنندگان و فرآیند تصمیم گیری آنها-الف

تصمیمات                    زار باخریداران، خانوارهایی هستند که تقاضا کننده کالاها و خدمات هستند و نسبت به مشاهده تغییر شرایط 

متفاوتی می گیرند



:موثر بر تقاضاعوامل 

قیمت کالا-1

درآمد-2

قیمت سایر کالاها-3

سلیقه-4

انتظارات-5

الا، مقدار با افزایش قیمت ک.مقدار تقاضا از یک کالا با قیمت آن رابطه ای عکس دارد : قانون تقاضا

.می گویند“ قانون تقاضا:به این رابطه، . تقاضا کاهش می یابد و بالعکس

(  انتظاراته، سلیقدرآمد، قیمت سایر کالاها، ) با تغییر قیمت کالا و ثابت ماندن سایر عوامل: نکته

.توانیم جدول تقاضا برای کالا و منحنی تقاضا برای کالا را رسم نماییممی 



500

1000

1500

2000

2500

3 6 9 12 15

:رسم نمودار منحنی تقاضا با توجه به جدول زیر نمودار 
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Dتقاضامنحنی 

...(با فرض ثابت بودن سایر عوامل مثل درآمد،سلیقه و 



:رابطه درآمد و تقاضا برای کالا و خدمات
بب افزایش یعنی افزایش درآمد، س. با افزایش درآمد تقاضا برای آن کالا افزایش می یابد و بالعکس: کالای معمولی-1

.مقدار تقاضا  در هر قیمت می شود وبالعکس

امقدارتقاض

قیمت

ba

یعنی با افزایش .با افزایش درآمد تقاضا برای آن کالا کاهش می یابد و بالعکس: کالای پست-2
.   درآمد، سبب کاهش مقدار تقاضا در هر قیمت می شود و بالعکس

امقدارتقاض

قیمت

c b

...بافرض تغییرسایر عوامل مؤثر بر تقاضا به جز قیمت  مثل درآمد ،سلیقه،قیمت سایر کالاها و



می یابد و افزایش(  مرغ)کالای جانشینیابد تقاضا برای افزایش ( گوشت قرمز(اصلی  اگر قیمت کالای :کالاهای جانشین -1
.  بالعکس

زایش می یابد  با افزایش قیمت گوشت قرمز تقاضا برای مرغ اف. گوشت قرمز و مرغ دو کالای جانشین می باشند: مثال

:ضااثر تغییر قیمت سایر کالاها بر تقا

.بالعکسد و کاهش می یابکالای اصلی اگر قیمت کالای مکمل افزایش یابد تقاضا برای : کالاهای مکمل
.  ابدبا افزایش قیمت قند تقاضا برای چای کاهش می ی. چای و قند دوکالای مکمل هم هستند  : مثال



:سلیقه

اضااگر تغییر سلیقه با افزایش مصرف یک کالا  همراه باشد منحنی تق. سلیقه در طول زمان تغییر می کند

مثلا . ی شودبه سمت راست و اگر تغییر سلیقه در جهت کاهش مصرف یک کالا باشد منحنی تقاضا به سمت چپ منتقل م
مقدار تقاضای آنها بیشتر می شودچیزهایی که مد میشوند حتی بدون تغییر قیمت،

:انتظارات

ی کنند و یا اگر مردم انتظار افزایش قیمت ها را در آینده داشته باشند،  پس امروز تصمیم میگیرندو اقدام به تقاضا م
د پس  الان  شروع مثلا پیش بینی می کنند و انتظار دارند روغن یا برنج گران میشو)درباره ی  خرید آن تصمیم می گیرند 

برعکسپس این انتظار برای افزایش قیمت ها، منحنی تقاضا را به سمت راست منتقل می کند و(به خریدن میکنند

:قیمت به عنوان ابزاری برای مدیریت مصرف

دو راه شود از متر کتوسط مردم -مثل سیگار -کالای خاصاگر سیاست گذاران یک کشور تصمیم بگیرند که مصرف یک 
:می توانند این تقاضا را کاهش دهند 

.آگاه سازی مردم به زیان های کشیدن سیگار-1

ابد قیمت آن وقتی مالیات برای خرید یک کالا افزایش می)با بالابردن قیمت کالا از طریق وضع مالیات بر سیگار -2
.افزایش یافته پس مردم کم تر آن کالا را تقاضا و مصرف می کنند



یا عرضه کنندگان و فرایند تصمیم گیری آنهافروشندگان ( ب

تند و نقش سمت دیگر بازار  ، فروشندگان هستند که همان بنگاه های ارائه کننده کالا یا خدمات و نیز عوامل فروش آنها هس

.عرضه کننده رادر بازار برعهده دارند

)  ش می یابد بین قیمت یک کالا و مقدار عرضه آن، رابطه مستقیم وجود دارد؛ یعنی با افزایش قیمت، مقدار عرضه نیز افزای

.و برعکس(چرا که تولید کننده به دنبال سود بیشتر است

:تولید کنندگان در برابر تغییرات قیمت واکنش 

شتری را کسب چرا که در این حالت تولید کننده سود بی.) با افزایش قیمت یک کالا مقدار عرضه آن کالا افزایش می یابد-1

(میکند

.با کاهش قیمت یک کالا مقدار عرضه آن کالا نیز کاهش می یابد_2

بیشتر می شود و گفته می شود یعنی با افزایش قیمت مقدار عرضه« قانون عرضه»به رابطه مستقیم بین قیمت و مقدار عرضه، 
برعکس



.
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:رسم نمودار منحنی عرضه
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منحنی عرضه 

S

SUPPLYنشان میدهند مخفف کلمه ی Sمنحنی عرضه را با 



(قیمت عوامل تولید)هزینه های تولید 

.عرضة بنگاه کاهش می یابدیابد هزینه های تولید افزایش اگر 
عرضه بنگاه افزایش می یابداگر هزینه های تولید کاهش یابد 

پس رابطه ی بین هزینه های تولید و عرضه ی تولید ، رابطه ای معکوس است

عواملسایر

شدهتمامهزینهکندزیرامیتولیدکمتربستنیکنندهتولیدبشودگراناستبستنیتولیدمهمواولیهمادهکهشیراگرقیمت:مثال
میتولیدبیشترکنندهدتولیتولیدیهزینهکاهششودبدلیلارزانبستنیاولیهمادهاگربرعکسوشدهبیشتربستنیتولیدبرای

کند

تعدادبابتواندکهدبشواختراعدستگاهیمثلا)شودایجادتغییراتیتولید،درشدهگرفتهکاربهتکنولوژیدراگر:تکنولوژی*
.شودمیبیشتربنگاهتولیدوعرضه(کندتولیدبستنیبیشترسرعتباوکمترکارگر

شود،میتولیدهایهزینهکاهشباعثتغییراتاینزیرا

.با عث کاهش هزینه ها ی تولیدمی شود، پس مقدار تولید و عرضه افزایش می یابدابداعات و اختراعات -نکته 



،یابدکاهش( مثل تغییر در مقدار عوامل تولید، قیمت عوامل تولید،و تکنولوژییا اختراعات) تولید بنا برهر دلیلیاگرهزینه های 
(عرضه زیاد می شود)عرضۀ کالا به سمت راست منتقل میشودمنحنی 

(اگر،هزینه های تولید افزایش یابد،منحنی عرضۀ کالا به سمت چپ منتقل می شود



:تعادل در بازار

ید که در اقتصاد این حالت وقتی به وجو می آ. مربوط به وضعیتی خاص از بازار می شود و تمایل به ثبات دارد

موداری، از نظر ن. مقدار تقاضا شده ازیک کالا در بازار با مقدار عرضه شده از آن کالا در بازار با هم برابر باشند

خورد قیمت و مقدار در محل بر.تعادل در محل برخورد منحنی های تقاضای بازار و عرضه ی بازار به وجود می آید

.را قیمت تعادلی و مقدار تعادلی می گویند

: عدم تعادل

دوحالت داریمنباشند که مقدار عرضه با مقدار تقاضا با هم برابر زمانی 

وقتی مقدارعرضه از مقدار تقاضا بیشتر باشد در این حالت با مازاد عرضه مواجه هستیم-1

وقتی که مقدار تقاضا از مقدار عرضه بیشتر باشد در این حالت با مازاد تقاضا مواجه هستیم-2



مقدارمقدارتعادل در بازار



بازار در وضعیت . ننداگر مقدار کالایی که تولیدکنندگان تولید کرده اند برابر با مقدار کالایی باشد که مصرف کنندگان تقاضا می ک
یعنی هیچ یک از تقاضاکنندگان بدون کالا نمی مانند و هیچ(Dردیف (تعادلی قرار دارد

سب میکندکه در این حالت تولید کننده حداکثر سود را کیک از تولید کنندگان کالایی در انبار ندارند وهمه فروش رفته  است 

:افتدمیاتفاقتعادلعدمحالتدودربازاردر

تعادلیقیمتسطحازقیمتافزایش-2تعادلیقیمتسطحازقیمتکاهش-1

:قیمتکاهشدلیلبهبازاردرتعادلعدم-1

قیمتنآمدپایینعلتبهپسشدهکمترتعادلیسطحازقیمتمثلامیخوردبهمبازاردرتعادلیحالتاینمواقعدربعضی
کالاکمبوددلیلبهکنندگانمصرفهمهپسشدهکمکالایعرضهوشودمیزیادکالابرایتقاضا(وتقاضاعرضهقوانینطبق)کالا،

(A،B،Cهایردیف)داریمبازاردرراعرضهکمبودوتقاضامازادقیمتکاهشباواقعدریعنیشوندنمیخریدبهموفق

پس.  در قیمت پایین تر ازقیمت  تعادلی با  کمبود عرضه یا مازاد تقاضا  عدم تعادل  اتفاق می افتد
:برای رسیدن بازار به تعادل در شرایط کمبود عرضه یا مازاد تقاضا باید  افزایش قیمت کالاصورت بگیرد

ت چون به همه کالا نرسیده پس تقاضا کنندگان برای بدست آوردن کالا با یکدیگررقابت کرده  ودرنتیجه کالا را با قیم
(پس افزایش قیمت صورت میگیرد)بالاتر تقاضا می کنند 

ا با افزایش قیمت کالا، از یک سو تقاضا برای خرید کالا کم شده واز طرفی عرضه کنندگان با افزایش قیمت تولید خود ر
.بیشتر کرده تا جایی که فاصله بین عرضه و تقاضا کم شود و بازار دوباره به تعادل برسد



:عدم تعادل در بازار به دلیل افزایش قیمت-2

دگان به دلیل این افزایش زمانی که افزایش قیمت صورت بگیرد  تولید کنندگان اقدام به تولید کالای بیشتر میکنند از طرفی تقاضا کنن

عرضه>قیمت کالای کمتری در خواست و تقاضا می کنند پس تقاضا

ازاد عرضه وجود درنتیجه تولید کنندگان موفق به فروش مقدار اضافی کالاهای تولیدی خود نخواهند شد؛ پس میتوان گفت در بازار م

بالای قیمت در قیمت.  داردو همچنین چون تقاضا برای خرید کالای تولیدی کم شده پس با کمبود تقاضا در بازار هم رو به رو هستیم

برای رسیدن به تعادل در شرایط مازاد عرضه یا کمبود تقاضا  باید کاهش( (E ،F،Gتقاط  )تعادلی  کمبود تقاضایامازاد عرضه است

صورت بگیردقیمت کالا 

تر برای خرید کالا با کاهش قیمت  کالا توسط تولید کنندگان،از یک سو مصرف کنندگان به تقاضای بیش( طبق قانون عرضه و تقاضا)

لید کننده به دلیل ترغیب شده و تولید کنندگان می توانند مقدار اضافی تولید خود را به فروش برسانند  و از طرفی با کاهش قیمت تو

وباره بازار به سود کم تولید خود را کاهش داده این کاهش قیمت تا جایی ادامه می یابدکه فاصله بین عرضه و تقاضا از بین برود و  د

سطح تعادل برسد



:از راست به چپترتیببا توجه به نمودار زیر که مربوط به عرضه و تقاضای نوعی کالای خاص است، به

ریال بازار با چه وضعیتی روبه رو است، میزان آن کدام است و تغییر قیمت ها در چه جهتی خواهد بود؟600در قیمت ( الف

کدام است؟« عرضه ی تعادلی»و مقدار « تقاضای تعادلی»، مقدار «قیمت تعادلی»( ب

ریال در بازار، حداکثر چه مقدار درآمد خواهند داشت؟400تولیدکنندگان، در قیمت ( ج

1)
ریال3200( کیلو، ج6کیلو،4ریال، 500(کیلو، کاهش، ب4مازاد عرضه، ( الف

2)
ریال1600( کیلو، ج6کیلو، 6ریال، 300( کیلو، افزایش، ب6مازاد تقاضا، ( الف

3)
ریال1600( کیلو، ج6کیلو، 6ریال، 500( کیلو، کاهش، ب4مازاد عرضه، ( الف

4)
ریال3200( کیلو، ج6کیلو، 4ریال، 300( کیلو، افزایش، ب4مازاد تقاضا، ( الف


